

队伍。我们注意发挥职能部门的作用，积极“穿针引线”，同地方不同层次的人才交流部门建立经常性联系，热情帮助拟调出人员寻找适合的工作单位。1980年以来分院系统共输送科技人员362人，占现有科技人员总数的12.2%，平均年龄43.7岁。其中高级人员32人，中级人员202人，初级人员128人，中高级人员占65%以上。他们在新的岗位上发挥了很好的作用，其中20多人担任了司局

级领导职务，30多人被任命为处、科级干部，不少同志成为所在单位的业务骨干。

人才流动有出有进。近年来，通过人才的合理流动，分院各所、厂吸引了一批年轻的优秀人才，稳定了必需的业务骨干，输出了一批社会急需的中、老年科技人员，调整了科技队伍的内部结构，使年龄结构和智力结构都开始向合理的方向发展。

关于直接攻读博士学位的试点基本情况

物理研究所 中国科技大学研究生院

为了更好、更快地培养高级科技人才，中国科技大学研究生院和物理所于1984年初共同研究讨论了研究生招生和培养办法的改革。在院教育局的支持下，我们对1984年9月以后入学的新生开始试行直接攻读博士学位的试点。

一、改革的出发点

1. 缩短培养周期，提高培养质量。我们近年来研究生的招生人数虽然成倍增长，但与发达国家相比，差距极大。特别是博士生人数更少。1983年全国攻读博士学位的研究生仅为734人。而美国仅一个物理学科，每年授博士学位在1000人左右。物理所现有博士生导师16人，绝大多数都在第一线进行研究工作，他们都愿意在年富力强的时候为国家多培养一些高级科技人才。

对有志于攻读博士学位的青年来说，现在分为硕士、博士两个阶段，做两篇论文，在时间和培养质量上都是不利的。特别是对于搞实验的学生，实验手段的准备需要一定的条件和时间。往往是等手段具备了，剩下的

时间也不多了。我们设想，研究生入学后集中一段时间读课程，然后参加研究工作，通过资格考试选拔其中的优秀者直接攻读博士学位，这样不仅避免研究生在准备硕士论文答辩、等待分配以及准备博士生入学考试上耗费过多的时间，也避免了研究课题的中断。基础好、有能力的研究生，集中时间和力量作一篇高质量的学位论文可能更有利。

2. 创造条件，使师生有互相选择的机会。现行的考试办法规定，学生在报名时就要确定专业方向和导师。考生仅仅根据招生目录上的介绍来选择今后的研究方向和导师，有时难免带有盲目性。导师根据一次考试的成绩来选拔学生，也会有片面性。良好的考试成绩并不一定与研究能力成正比。如果让导师和研究生有机会相互了解后再做选择，可能更合适。对学生来说，既可以减少盲目性，又由于根据自己的兴趣和志愿选择研究方向，可提高学习的积极性。对导师来说，不仅看入学考试的成绩，而且通过资格考试和一年研究工作的锻炼，对学生的基础理论和研究能力有一个全面的评价，从而做出该生是

否适合作为博士生培养的决定。

二、具体做法

为使改革有领导有步骤地进行，我们成立了博士生资格考试小组，由物理所五名老师和研究生院四名老师组成。资格考试小组负责考试工作，包括提出资格考试的范围和要求、命题审定、通过博士生资格考试的名单以及对试点工作进行业务领导。

1. 指导选课。招生时是按二级学科分科招考，暂不直接落实到导师和更细的专业方向。新生入学后首先面临的是选课问题，过去新生入学后在导师的指导下进行选课，现在有专业基础课和专业课的选课建议。建议选学课程的门数超过了硕士生培养方案的要求，而且以专业基础课为主，目的是要求打下坚实宽广的理论基础。对学生的选课仅提出建议，并不强求完全一致。但资格考试的科目在学生一入学时就予以讲明，因此学生必须达到最低的要求，在此基础上可以学得面更宽一些。

2. 为师生互选创造条件。在向新生公布招生办法的同时，也公布了拟收该年级研究生的导师名单、研究方向和现在所承担的课题，以及他们的实验室地点和接见日。目的是给学生提供信息，使他们可以根据自己的愿望找老师谈话。

我们还组织了拟收研究生的副研究员以上人员给学生做专题报告，介绍自己的研究领域。其目的是开阔学生的眼界，活跃思想，为选择导师做好充分准备。

由于我们两个单位导师多，而每年招收的学生人数有限，因此规定，每位每年至多只能收一名。学生们互相之间一般都自动进行了调整。有两个以上学生报同一导师的，导师可以选择。资格考试的笔试通过后，根据学生的志愿和导师的意见，学生将分到研究组工作一年。在这一年中，以及资格考试口

试后，学生仍可提出要求更换导师和研究方向。

3. 资格考试。研究生在课程学习结束后可以申请参加一次博士生资格考试。申请者的学习成绩应大部分为优良，主课在良以上。

资格考试分为笔试和口试两个部分。笔试不合格者，不得参加口试。笔试在课程学习结束后进行。笔试通过后，学生用一年的时间在一个或两个研究组中，在老师的指导下参加研究工作，其内容可以是进行专题调研，或参加研究工作，以及进行专门问题的分析计算等。口试的内容分为两个部分，其一是对选学的专业课进行一次综合性的口试，其二是对一年来的工作做一次报告。笔试目的是考察基础理论掌握的情况，口试主要是考察研究能力和实验能力。

学生根据个人的学习和志愿自由申请参加资格考试。笔试、口试通过后，再确定其博士资格。不申请参加资格考试的学生，在读满学分后选导师，在导师指导下做硕士论文。未通过资格考试者，可作为硕士培养。

三、资格考试笔试情况分析

八四级研究生参加直接攻读博士学位试点的物理类研究生共三十一名。1985年9月17至20日举行了博士生资格考试的笔试，这次申请参加资格考试的学生共十八名，占这一组研究生总数的60%。

资格考试笔试的结果表明，除个别科目成绩较为集中外，其他科目的成绩均分出了层次，有利于选拔优秀。经资格考试小组研究决定，有14人通过资格考试，占报考人数的77%，占全体试点班人数的45%。其中二人后因故放弃了直接攻读博士学位的机会。

通过资格考试的12名学生，每人可选报三位导师。根据学生的志愿、导师的意见和适当的调配，这12名学生已分到不同的研究